



失落的神秘古国

# 乌孙 和亲公主的美丽与哀愁

◎杨红英



我国西部的帕米尔高原，流传着一个动人的传说：在很早以前，西域波斯（即波斯）国王曾梦见一位美丽的少女，从此他恋恋不忘，就派两名大臣前去求亲。大臣朝着太阳升起的方向经过长途跋涉来到中国，并向中国皇帝献上求亲的书信。皇帝被国王的诚意所感动，许嫁了公主，还派男女侍从随行。当他们到达帕米尔时，道路因战争受阻不能通行。为了公主的安全，他们在险峻的高山上筑起城堡宫殿供公主居住，大臣及侍从们都在山下守卫。后来战争平息，他们准备西行，不料公主已有身孕。据宫女说，公主住在高山上，每当正午时分，有一位美男子从太阳上下来，与公主相会……两位大臣知道回去不好交差，决定在这里暂时住下，免得招来杀身之祸。后来公主生了一个男孩，成了当地一个名叫揭盘陀国的第一代国

王。一天，公主得了重病，嘱咐她的儿子说：“我是东土之人，死后要把我埋在宫室东方一百步的地方，让我的坟墓朝着太阳升起的方向。”公主死后，国王一一照办。

这就是关于“公主堡”的传说。虽然传说不是信史，但也不是全属杜撰，它反映了某些史实。在我国历史上，献身民族团结、促进民族融合的杰出妇女，几乎史不绝书。汉代和亲乌孙的细君和解忧，就是其中两位代表。

乌孙，中国古代西北民族名，也是该民族所建立国家的名字。它地处新疆西部的边缘，和哈萨克斯坦交界，因为独特而优越的地理条件，在汉唐之际就是“西域三十六国”中相当强大的一个，而且和中原帝国有着密切的交往。

## 乌孙建国 狼孩的传说

战国末期，乌孙居住在祁连山和敦煌一带，首领称为“昆莫”或“昆弥”。秦汉之际，乌孙弱小，而乌孙东部的月氏强大。后月氏攻击乌孙，乌孙战败，首领难兜靡被杀，乌孙部众多逃往匈奴寻求庇护。当时难兜靡的儿子猎骄靡还是一个婴儿，也被送往匈奴。猎骄靡长大后，匈奴冒顿单于将乌孙旧地和部众交给他统领，此时月氏已经在匈奴的打击下西逃，占领了伊犁河流域的塞种地区。猎骄靡成为昆莫后为报父仇，邀集匈奴共击月氏，成功迫使月氏向锡尔河以南一带迁徙。而乌孙则放弃了河西故地，收容了伊犁河一带留下的塞种和月氏人，随后在此建立国家，长期游牧。

考古遗迹表明，从天山以北至塔尔巴哈台，东至玛纳斯河，西到巴尔喀什湖及塔拉斯河中游地区当时都是乌孙牧地，其国都在伊塞克湖附近的赤谷城。据《汉书·西域传》记载，当时乌孙“户十二万，口六十三万，胜兵十八万八千八百人”，“不田作种树，随畜逐水草，与匈奴



同俗。其国多马，富人至四五千匹。民刚恶，贪狠无信，多寇盗，最为强国”。

#### 乌孙经济 游牧与农耕

乌孙国实行游牧经济，游牧于伊犁河、楚河流域。伊犁草原地势平坦，有肥沃的黑钙土及栗钙土，植被相当茂盛，是优良的草场。此外，草原的微气候也很适合放牧，较高的地方气候在夏天比较凉爽，朝阳的谷地在冬天比较暖和，牧民能够因应气候转换放牧的地方，牧草亦因此得到恢复。由于地理环境相当适合畜牧业，乌孙国的畜牧业很发达。此外，乌孙也兼营农业。中国考古人员在伊犁昭苏一座乌孙墓中曾发掘出一件西汉铁铤，西汉军队曾在乌孙国屯田。《汉书·西域传》载：“汉复遣长罗侯惠将三校屯赤谷。”乌孙很有可能在汉军的影响下引入农耕。

有学者在上世纪 50 年代期间在伊犁河右岸研究了多个乌孙墓地，认为乌孙社会有逐渐由游牧转向农耕定居的趋势。不过有专家指出，乌孙被柔然逐出伊犁河流域后能够单以游牧为生，农耕应该由始至终都只是乌孙的副业而已。近年来哈萨克斯坦学者和美国学者曾经合作对位于哈萨克斯坦阿拉木图州西北 12 公里的一个乌孙时期的居住遗址进行考古调查。在调查的过程中，考古人员发现来自稻壳的

硅，推测乌孙很可能曾经种植稻米。这个地方邻近费尔干纳盆地，贵霜人曾经在盆地上建立了完善的灌溉系统来种植稻米及其他农作物。乌孙和月氏有过接触，乌孙很有可能从贵霜人那得到稻米的种子。

乌孙国内有金属矿产资源。据文献记载，西天山有铜、铁矿，新疆伊犁有距今约 2600 年的春秋炼铜遗址，学者们相信西汉的科技不仅被传入乌孙，还改善了当地的工艺水平。金属冶炼在乌孙国是一门重要的手工业，乌孙中后期墓葬普遍有日常生活常见的铁刀、铁锥，铜器有诸如青铜锥、小铜饰、铜碗等。乌孙墓壁及椁木有金属加工痕迹，证明乌孙工匠使用金属工具。七河地区东部邓立克有一个乌孙时期的高级武士墓葬，他的衣服上饰有约 100 片精美的金质浮雕。

#### 和亲之一 细君公主的愁苦

西汉武帝时期，为了彻底击败匈奴，曾派遣使者联络西域，又以和亲形式和这些小国结成政治联盟共同对付匈奴。当时，西域地区最大的王国是乌孙，它长期受匈奴的统治和奴役，后来随着国力的增强，在政治上极力想要摆脱匈奴的控制。匈奴贵族几次进攻乌孙，结果都被乌孙打败。在这种情况下，曾经出使西域的张骞建议汉王朝用厚赂招引乌孙，使它东



乌孙实行游牧经济，游牧于伊犁河、楚河流域



## 失落的神秘古国

归敦煌旧地,同时下嫁公主,与乌孙结为兄弟,这样就可“断匈奴右臂”,共同夹击匈奴。张骞提出的建议得到汉武帝的支持,公元前119年,张骞以中郎将的资格率将士三百余人,携带大量的金、帛和牛羊出使乌孙、大宛、康居等地。

张骞到达乌孙后,说明汉朝愿与乌孙结亲连好,共击匈奴。然而,乌孙对汉朝不甚了解,加之归属匈奴已久,态度犹豫不决。直到公元前115年,张骞回国,乌孙才派使者数十人随同来汉察看情况。乌孙使者回国后盛赞汉朝的广大和富庶,大约在公元前110年左右,乌孙再一次派遣使者来汉,正式要求与汉朝和亲。于是,汉武帝派江都王刘建的女儿细君公主下嫁昆莫猎骄靡。汉武帝对这次联姻非常重视,除了赐御物之外,特置属官、宦官和侍御数百人随公主出嫁,赠送的嫁妆极为丰厚。猎骄靡立细君公主为右夫人。不久,匈奴闻讯,也将单于的女儿嫁给乌孙昆莫,并被立为左夫人。

细君公主身处异域,语言不通,加以昆莫年老体衰,只好自制宫室独居,生活异常愁苦。她曾作歌曰:“吾家嫁我兮天一方,远托异国兮乌孙王。穹庐为室兮旃为墙,以肉为食兮酪为浆。居常土思兮心内伤,愿为黄鹄兮归故乡。”歌中表达了她的苦闷心情。汉武帝知道后对细君甚为同情,因此每隔一年就派使者携带帷

帐、锦绣等物到乌孙表示慰问。根据乌孙父子可娶后母为妻,兄死弟可娶其嫂为妻的风俗习惯,猎骄靡为了保持与汉朝的政治联姻,要求细君改嫁给他的孙子军须靡。当猎骄靡上书汉武帝提出这种要求时,汉武帝回答说:“要根据当地的风俗习惯办事,我们要联合乌孙共灭匈奴。”于是这位汉家公主就改嫁给年青的军须靡。后来军须靡即位为昆莫,他们生有一女,取名少夫,不久细君公主就因病去世了。

### 和亲之二:解忧公主与侍女

为了保持汉王朝与乌孙的政治联姻,细君公主死后,汉朝封楚王刘戊的孙女解忧为公主,下嫁军须靡。解忧在乌孙生活了五十余年,先后嫁给军须靡、翁归靡、泥靡为妻,对乌孙的政治生活影响很大。她与翁归靡生有三男两女,长子元贵靡后来继立为乌孙昆莫,次子万年做了莎车(今新疆莎车)国国王,三子大乐为右大将,长女嫁龟兹王为妻,小女是乌孙若呼翁侯的妻子。这些子女在乌孙、莎车和龟兹地位都非常显要。不仅如此,在政治上解忧公主还支持翁归靡促进和发展乌孙与汉朝的关系。自汉昭帝末年到汉宣帝即位之初,匈奴接连发兵攻打乌孙,夺走许多地方,还强迫乌孙将解忧公主送往匈奴,断绝与汉朝的关系。因此,解忧公主与翁归靡派使者上书汉廷,表示愿与汉朝军队共同夹击匈奴。公元前71年,汉朝派出

十五万大军,与五万乌孙军队联合,打败了匈奴,擒获匈奴单于的叔父、亲王和都尉以下四万余人,还虏获马、牛、羊、驴、骆驼七十多万头。这次重创匈奴的战役,扭转了西域的政治形势。

从此,乌孙与汉朝的关系更加密切。公元前64年,翁归靡再次上书,表示愿立汉朝的外孙元贵靡为嗣,要求再派汉朝公主联亲,加强汉朝和乌孙的关



张骞建议汉王朝与乌孙联盟,共同对抗匈奴



系。汉宣帝封解忧公主的侄女婿为公主，将她下嫁元贵靡；乌孙也派使者三百人来汉朝迎娶公主。当公主一行到达敦煌时，得知翁归靡已死，乌孙贵族另立军须靡的匈奴夫人生的儿子泥靡为昆莫。汉朝对此十分不满，又迎回了和亲的公主。泥靡号称“狂王”，继位之后，娶解忧为妻，生一子叫鸱靡。但是，解忧公主与泥靡之间关系非常紧张。泥靡为人暴戾，乌孙政局不稳。解忧公主决定翦除这位“为乌孙所患苦”的暴君，便派人利用一次酒宴的机会将他击杀。结果，泥靡受伤逃走，他的儿子细沈瘦发兵将解忧公主围在赤谷城。过了几个月，汉西域都护（驻西域地区的最高长官）郑吉发兵救公主，细沈瘦才被迫退去。

一波未平，一波又起。当“狂王”伤逃之后，原翁归靡与匈奴夫人所生之子乌就屠扬言母家匈奴将派来大军，乘机在北山聚众作乱。接着，他袭击“狂王”，自立为昆莫。在这种情况下，汉朝派破羌将军辛武贤率兵到敦煌待命，准备应急。眼看一场干戈即将爆发，当时的西域都护郑吉深知冯嫫的丈夫右大将与乌就屠关系很好，便请她去说服乌就屠。冯嫫原是解忧公主的侍者，随解忧到乌孙后嫁给乌孙右大将，人们管她叫冯夫人。她具有政治才能，又擅长外交事务，享有一定威望。乌就屠听说汉军严阵以待，不得不听从冯嫫的劝告，并希望能得到一个小封号。最后，汉宣帝任命冯嫫为汉使，诏乌就屠到赤谷城，正式立元贵靡为大昆弥，封乌就屠为小昆弥。

公元前51年，解忧公主上书汉宣帝，表示“年老土思，愿得为骸骨，葬汉地”，当时她已是



细君公主与解忧公主的故事和后来的昭君出塞一样曲折

古稀之年。宣帝深表同情，派人将她迎回长安，同来的还有孙子和孙女三人。大约过了两年，解忧公主就与世长辞了。

乌孙衰亡，神秘地消失

东汉以后，有关乌孙的史料相当缺少。东汉的明帝、章帝年间，乌孙国仍然由大小昆弥分治，国势衰弱。《汉书·西域传》上面记载：“两昆弥皆弱。”魏晋南北朝时期，乌孙国与中原政权仍然保持联系，乌孙曾经向曹魏政权进贡，史书称“无岁不奉朝贡”。此后，乌孙国国势久衰，先后遭到鲜卑首领檀石槐及拓跋首领耶律于等多次重创。乌孙可能因此避居天山山中。

魏晋南北朝初年，原小昆弥境内出现了一个新的国家——悦般，西边大昆弥所统治的地方则仍为乌孙国。及至北魏统一北方，乌孙一直都向中原政权进贡。北魏太武帝拓跋焘在位其间，北方逐渐统一，北魏国势日益强盛。拓跋焘希望挑战柔然，经营西域，他曾经在太延三年（公元437年）派遣董琬、高明等出使西域，途经乌孙，受到乌孙王的礼待。之前，蒙古高原的柔然曾经数次攻打乌孙国。柔然可能曾经与悦般联手夹击乌孙，乌孙被迫西迁天山山中，时间可能是公元410年左右。乌孙约在5世纪初至5世纪中叶南迁至葱岭。他们被塞人所同化，不再独立成国，在史籍上消失。

今天天山一带游牧民族多有乌孙血统，但很难说哪个民族是乌孙后裔。目前多认为乌孙在西北少数民族中，其容貌是较明显具有印欧人种特点的。另外，由于乌孙和突厥一样有母狼哺育祖先的传说，所以乌孙和突厥关系历史上应该比较密切。

来源：亚心网